

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XXXI
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Jueves 11 de Enero de 1923
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruete, 1 y 3. (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 11.940
Apartado núm. 17

FUGACIDADES

El genio literario de Francia

En Francia hay como en España, como en Italia, como en Rusia, novelistas malos. Es una hierba esta de los malos novelistas, que no hay estío que la seque, ni hoz que la corte, ni animal que se la coma. Ya los novelistas malos nacen en todos los huecos, en todas las tierras y en todos los climas, con una profusión asombrosa. Mañana nacerán, en nuestro sombrero como las arañas, en nuestra propia mesa como las chinches. Yo creo en una invasión de novelistas malos que será una p'aga imitadora de las de Egipto. Tendremos que emplear los gases asfixiantes o la gasolina, como para la langosta. Algo habrá que hacer, no cabe duda; todo menos que esos bribones de novelistas malos nos devoren como a corderos.

“Que en Francia hay tan malos novelistas, como aquí y como en todas partes, ya lo sabemos todos. Ahora que en Francia escribirán mal, pero trabajarán bien. Trabajar, en el sentido comercial, es negociar, es desentenderse. Y esto se hace en Francia a las mil maravillas.

¿Son los novelistas? ¿Es el ambiente?

Algo de todo, quizás. La efervescencia se produce a cada momento; enseguida se alza la voz, el grito, cuatro vientos; muy alto, muy a los cuatro vientos; muy hacia todas direcciones. Después no queda nada, es decir, sí queda; queda el negocio, que es lo más lucido, lo más agradable, lo más práctico.

Y es el caso que en España ni siquiera hay esa genialidad en hacer escándalos. Y se cuenta con elementos para ello: malos novelistas, premios oficiales, concursos privados, campo de repercusión: América. Pero aquí todo se hace muy silenciosamente; no por recato, ni por pudor, sino porque no se sabe de otro modo. Qué más quisieran nuestros novelistas malos que cualquier día se vieran como sus hermanos los franceses, envueltos en un asunto dudoso y pintoresco que les diera popularidad y que además hiciera salir a flote las ediciones de los sótanos de las librerías.

Muchas veces, pensando en esto, se pregunta uno:

“¿Pero es que a nuestros novelistas malos no les pasa nunca nada? ¿Es que no han sufrido ningún accidente de ferrocarril, ninguna escena conyugal un poco escabrosa, ningún duelo folletinesco? ¿Es que nuestros novelistas malos no han sido premiados nunca por las Academias, por el Estado o por los particulares? ¿Es que no han sido nunca condecorados y vueltos a descondecorar por la publicación de un libro? ¿Es que no hay entre todos nuestros novelistas malos, alguno que sea gordo y que haya escrito una cosa parecida a “Le martyre de l'obèse”?”

No lo creemos; poco más o menos, a nuestros novelistas malos les pasarán las mismas cosas que a los novelistas malos de Francia. Pero es el genio, el genio del escándalo, del negocio, el cual aquí no se conoce.

Ya puede nuestro mejor novelista malo tirarse por el viaducto, ser atropellado por un tranvía, suicidarse con un cañón, matar a su mujer, hacer cualquier barbaridad parecida; como si no hubiera hecho nada. El infeliz desaparecerá de entre los vivos en medio de la mayor indiferencia. Sus libros seguirán no vendiéndose y su nombre continuará en el anónimo más absoluto por los siglos de los siglos. Todos los años la Academia concede premios a no sé cuántas novelas malas.

¿Quién se enterará de ello? Nadie, a penas. Ni el autor se gloria por ello, ni la novela premiada

alcanza grandes ediciones. Todo el escándalo se reduce, a lo sumo, a un banquete, a unas cartas de felicitación de los amigos distantes, y a un pequeño sueldo en los periódicos, cuyos directores no están reñidos con el novelista.

No hay diferencia que digamos, con lo que pasa en Francia a los malos novelistas. Premio Goncourt. Se le concede a un novelista malo, Henri Béraud, que es muy gordo y ha escrito un libro “Le martyre de l'obèse”, en que se lamenta, indirectamente, claro es, de su gordura. ¿Quiéren ustedes cosa más simple? Pues el caso del premio Goncourt de este año, ha recorrido en cablegrama todo el mundo, y ha anidado en las columnas de todos los periódicos y revistas dentro de la pluma mullida de los comentarios.

¿Pero y el caso más reciente de Victor Marguerite? El novelista está condecorado con la Legión de Honor. Escribe una novela un poco escabrosa “La Garçonne”, y se le descondecora. Gran escándalo en todo el mundo; apasionados comentarios, declaración, ratificaciones, decisiones. Se agotan ediciones y más ediciones de la novela. ¿Por qué? Porque Victor Marguerite que ha escrito una mala novela, estaba condecorado con la Legión de Honor, y porque los miembros de la Legión de Honor, han creído conveniente quitar la condecoración a Victor Marguerite. Nada más. A cambio de un botoncito rojo que le han quitado, le han dado muchos botones de francos. No le han quitado el honor, que sepamos, en cambio, le han dado el negocio.

Muchos novelistas malos han tenido que sentirse, forzosamente, envidiosos de la suerte de Victor Marguerite. Porque ellos se habrán creído—y nosotros se las reconocemos—que tienen actitudes más ejercitadas y más desarrolladas para escribir una novela muchísimo más escabrosa que “La Garçonne”.

Ah, pero aquí no tenemos Legión de Honor. Es lo único que nos falta después de los malos novelistas y de las novelas escabrosas. Si es por eso, podemos crearla a base de Marruecos. Y hacer como hizo Francia, condecorar con ella hasta algunos periodistas que no se atrevieron a ir al frente ni a subir en aeroplano.

M. ARCONADA

CLÍNICA DENTAL

DE
D. E. Moranchel
Espolón, 2 y 4.—BURGOS

REGENTE: D. GABRIEL SALA
DENTISTA

Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.

Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.
Estas GARANTIZADAS por tres años. 174.

Gran Funeraria de CRESCO

Casa fundada en 1890
En esta Casa se construyen desde las arca fúnebres más suntuosas, hasta los féretros más humildes.

Fabricación de todo género de artículos de viaje, con especialidad en cajas parvoviejantes.

Mayor Principal, 168
Sucesoral en Madrid: Valverde, 14

EL GAITERO

Es la sidra-champagne que toma toda persona de buen gusto.

Informaciones generales

Secciones postales de EL DIARIO

De provincias

LEON

Un muerto y un herido

En el pueblo de Valle de Finollo cuestionaron los vecinos Manuel Alvarez, Benito Moreto y un hijo de éste llamado Jesús.

Manuel hirió en la cabeza a Benito, y el hijo de éste, al ver a su padre cubierto de sangre tomó una piedra, y dirigiéndose a Manuel la lanzó con tal ímpetu, dándole tal golpe, que le produjo la muerte instantánea.

El suceso produjo tremenda impresión en el vecindario.
El homicida fué detenido.

SALAMANCA

Un crimen

En Bocaara cometióse el domingo último, a las tres de la tarde, un crimen de los llamados pasionales.

El joven Manuel Hernández mató de dos tiros de revólver a su novia Carolina Hernández.

El crimen lo realizó en la cocina de la casa de Carolina.

El criminal, huyendo de las iras de los vecinos, se arrojó al río, de donde fué extraído y detenido, ocultándose un revólver y una navaja.

El vecindario está consternado.

BADAJOS

Cacería emocionante

Varios cazadores dieron de madrugada una batida a los lobos, cuya presencia se había advertido en los alrededores.

Los cazadores consiguieron herir a varios lobos y acosaron a otros.

Uno de ellos escapó, penetrando en una finca cercana a Badajoz, propiedad del capitán de la Guardia civil don Isaac Albarrán.

El animal, desorientado en su huída, llegó a la casa, y encontrando abierta la puerta penetró en una alcoba, en la que dormía un niño de siete años, hijo del capitán.

El lobo dió varias vueltas por la alcoba, y saltó sobre la cama, despertando al niño, que gritó horrorizado.

Acudió a los gritos una criada, sobre la que saltó el lobo varias veces.

Después de unos momentos terribles llegaron el capitán Albarrán y varios criados.

El capitán disparó varias veces su pistola, hiriendo a la fiera, que huyó a otras habitaciones interiores, donde le persiguieron, dándole muerte.

ZARAGOZA

¿Se trata de un anarquista peligroso?

En el pueblo de Cabañas se ha suicidado un forastero procedente de Aragón, disparándose un tiro en la sien derecha.

Se llamaba Agustín Sinaga Gracia, natural de Zaragoza, y por los documentos que se le encontraron se afirma que era un peligroso anarquista.

ALMERIA

El arriero femenino

Se han recibido noticias de Huércal confirmando la existencia en aquella comarca de una partida de malhechores.

Anoche intentaron los ladrones robar en la posada denominada de Carballo, en ocasión en que se hallaba sola Josefa Fernández, esposa del dueño.

Cuando Josefa se dió cuenta de la presencia de los ladrones, les hizo frente esgrimiendo un revólver.

Los ladrones huyeron a la desbandada, mientras Josefa les disparaba todos los tiros del arma.

Por el sitio por donde huyeron los malhechores, se vió un reguero de sangre, lo que prueba que alguno de ellos resultó herido.

De la provincia

BARRUELO DE SANTULLAN

El despertar de un pueblo

Barruelo dormía tranquilo. Y soñaba con la posesión de unas aguas cristalinas y puras cual para si quisieran muchos establecimientos de esos que durante el verano atraen a millares de agüistas al solo reclamo de una seguridad más o menos remota de recobrar la salud perdida, por la virtud de esas aguas.

No, era ilusión fantástica la de Barruelo.

En verdad poseía esas aguas admiración de cuantos transeúntes arribaron a este apartado rincón.

¿Cuántos palentinos podrán dar fe de nuestra afirmación desapasionada! Pero ¡ah!, todo eso pasó a la historia, y hoy se encuentra Barruelo con que sus aguas ya no causan admiración ni mucho menos la envidia de sus huéspedes. Hoy, por el contrario, son motivo de alarma y preocupación de propios y extraños.

Como el ricachón que de improviso se ve desposeído de sus bienes y sumido en la mayor miseria, así Barruelo se encuentra despojado de sus ricas aguas y, en cambio, está en posesión de otras que son una amenaza formal para sus habitantes.

¿Cómo pudo efectuarse ese escamoteo?

¿Quién usurpó tamaña riqueza?

No fué obra de diabólicos encantamientos y sí solamente de la ineptitud, de la torpeza encarnada en las personas de nuestros ediles. De esos que en pleno conflicto, cuando ya dieron la voz de alarma los médicos y el enterrador sintió en su macabra profesión los efectos del daño causado por esas malditas aguas, cuando amenaza ese elemento diezmar el pueblo, esos que hacen alarde de llevar su representación se reúnen en una sesión amistosa, sin oposiciones y tratan de asuntos sin interés.

¿Dónde está la voz de esos corcejales que se llaman traídos por el pueblo minero?

¿Dónde está la de esos que se llaman independientes y que, por tanto, sólo tienen la misión de velar por los intereses y bienestar del pueblo?

Paradójico será, pero es lo cierto que cuando reclama toda la actividad, todas las energías, toda la atención un asunto de vida o muerte para Barruelo, se comprometen nuestros ediles a pagar “el oro y el moro” para traer una red telefónica, que de seguir así las cosas nos valdrá solamente para comunicar a los pocos que quedan (por no beber agua) noticias de ultratumba.

Hubo alguien que dió la voz de alarma y despertó al pueblo. No déis lugar a que la fiera sauda su melena y haciendo uso de sus energías os dé el pago que merecís. No esperéis a que el dolor haga su entrada en los hogares y cubiertos de lágrimas los ojos no vean adonde van a parar sus instintos sanguinarios. No me tachéis de enemigo vuestro por dar la voz de alarma; lo sería si en lugar de prevenir para evitar males mayores excitara al pueblo a tomarse venganza cuando el mal no tuviera remedio.

Confemos en que al reunirse el próximo viernes en sesión ordinaria habrá alguno que levante su voz en defensa de la salud de aquellos que le llevaron a ocupar uno de esos escaños que tienen la virtud de hacerles olvidar las promesas que prodigaron al acercarse a ti, “Juan del Pueblo”, en súplica del codiciado voto.

Escribiendo estas líneas llega a

Una asamblea de agricultores

En uno de los grandes salones del Palace Hotel de Madrid, se ha celebrado una importante reunión de agricultores y fabricantes de harinas.

El acto ha sido interesante, recordando en el mismo gran entusiasmo y acordando rechazar el régimen de bonos o primas de exportación con lo cual se ha evitado ese gran peligro que podía llegar a constituir la ruina definitiva de la producción cerealista.

En la Asamblea se encontraban representaciones de la molinería de Barcelona, Logroño, Salamanca y otras poblaciones. La representación agraria era numerosísima, pues aparte otras entidades, figuraban el Consejo de la Asociación de agricultores y las Cámaras agrícolas de Madrid, Soria, Guadalajara y Zaragoza.

En la discusión sostenida entre harineros y agricultores ha quedado plenamente demostrado que la causa de la crisis cerealista del interior, se debe a que se ha querido conservar a la fuerza una industria que en Barcelona y otras poblaciones del litoral, no tiene razón lógica de existir económicamente.

Por otra parte, la ley de prohibición de trigos, no se ha cumplido en su artículo primero, pues a pesar de ello, se importaron cantidades enormes de este cereal.

En cambio, su artículo segundo, referente a la importación de maíz, que es el que perjudica al labrador, se ha cumplido en toda su amplitud.

La reunión terminó sin que hubiera necesidad de levantar acta de los acuerdos, ya que en el ánimo de todos, fuera de los harineros catalanes, quedaba definitivamente rechazada la propuesta de la concesión de bonos o primas de exportación.

En resumen, la jornada ha sido favorable para los intereses castellanos.

Sucesor de
Ibáñez
DENTISTA
Mayor Pral., 55 Teléfono 112

DIAZ-CANEJA
OCULISTA
CONSULTA DIARIA DE ONCE A UNA
Catedral, núm. 15

Casa en venta.
Se vende una en sitio céntrico de esta ciudad; tiene dos pisos y planta baja, con agua; dá buena renta. Para verla y tratar, con el Corredor de Comercio de esta plaza Benito González Blázquez.

LA SEÑORITA

Amparo Manrique Sandin

MAESTRA NACIONAL

falleció en Losar de la Vera (Cáceres) el 7 de Enero de 1923

a los 20 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada madre doña Isidra Sandin Revaque; hermanos Mariano, María, Ulpiano, Agapito y Agustina Manrique; hermanos políticos doña Petra Antón, doña Juliana Serne y don Francisco Añija; abuela doña Froilana Revaque; tíos, primos y demás pariente;

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada.

(No se reparten en papel)

La cuestión europea

Las medidas francesas ante la falta de cumplimiento de las obligaciones alemanas

¿Qué resultado producirá en la situación presente de la política europea el gesto de Francia ocupando de la cuenca del Ruhr por el incumplimiento de las obligaciones alemanas? Según parte de la Prensa inglesa, las medidas del Gobierno francés habrán de repercutir penosamente en las relaciones de Alemania y Rusia, en las de Francia y la Gran Bretaña, en el porvenir de la Sociedad de las Naciones y en la paz de Europa y del mundo.

Pero es un hecho por extremo significativo y elocuente que mientras hubo un momento en que Francia parecía quedar aislada, separándose de su criterio hasta la propia Bélgica, hoy se aparten de las propuestas británicas Bélgica e Italia, y aparezcan unidos los tres países que más sufrieron con la guerra y que más pueden temer de una paz sin garantías eficaces.

Es también indudable que a través de las Conferencias y Congresos los compromisos de Alemania van quedando prácticamente anulados, con daño inmenso para la crisis económica de los pueblos vencedores. En 1921, con la protesta de gran parte de la opinión francesa, los aliados fijaron la deuda alemana en ciento treinta y dos mil millones de marcos oro.

Entonces los políticos y economistas que en Europa representaban una política opuesta al pago de las reparaciones, sobre todo Nitti, en su libro "Europa senza pace", calificaron esa cifra de exagerada, añadiendo que todo lo que fuese gravar a Alemania en más de setenta mil millones de marcos oro era destruir el porvenir económico de Europa. Pues la propuesta británica, no sólo acepta la cifra de Nitti, sino que la disminuye, hasta el extremo de que Poincaré, en el documento que ha publicado "Le Temps", demuestra que Francia cobraría sólo once mil millones de marcos; es decir, lo mismo que propuso Alemania en 1921, con el voto en contra de todos los aliados.

Las consideraciones inglesas, examinadas a restablecer la normalidad económica del mundo, se inspiran en un deseo legítimo de desarrollar su actividad productora y comercial; pero Francia, a la que se hizo pagar en 1870 bien caramente su derrota, no puede aceptar los preceptos y resistencias de la diplomacia alemana.

Thiers hizo entonces en Francia lo contrario que está practicando el Reich: sanear la Hacienda de su país, imponiendo economías severas y cumplir lealmente los compromisos de la República.

Es precisamente lo que no hace ahora Alemania. Nosotros no decimos que el Gobierno del Reich haya dirigido y organizado la caída del marco. Por grande que sea la duplicidad con que proceda Alemania, nadie se arruina por la schadenfreude, por la alegría malsana de arruinar al vecino; pero es lo cierto que, por hacer frente a necesidades injustificadas, por no imponer los debidos tributos (cada francés paga, proporcionalmente, más que cada alemán), por debilidad, por inconsciencia y, por último, por cálculo, el Gobierno alemán ha llegado a esta situación, que le sirve de pretexto para eludir el pago de su deuda.

La falta de cumplimiento de los compromisos de Alemania respecto a las entregas de carbón germánico no puede ser más clara. El 10 de diciembre de 1922, Alemania no había entregado más que un 82'8 o/o de las cantidades fijadas, y "Le Temps" del 8 señala la actitud de la mayoría de la Comisión de Reparaciones ante esa falta de los deberes del Reich, de observancia esencial en la vida económica francesa.

Asistimos a un resurgimiento del espíritu germanófilo, tan activo durante la guerra. Pero ahora, como entonces, la justicia y la razón están de parte de Francia. Se trata para ésta de un problema de vida y de muerte, y sería insólito que, habiendo vencido en la guerra, se resigne en la paz a su ruina económica.

De Enseñanza

Reclamación de cuentas

En el "Boletín Oficial" de la provincia, se ha publicado una circular de la Sección de Primera Enseñanza, reclamando, en el improrrogable plazo de quince días, las cuentas del material de la clase de adultos del ejercicio 1919-20.

Los interesados en el cumplimiento de este servicio, deberán tener en cuenta que de la cantidad íntegra consignada a cada Escuela, sólo deberán deducir el impuesto del 1,20 por 100 y justificar la inversión del líquido que resulte, no olvidando que todo justificante cuyo importe exceda de 4,99 pesetas, será reintegrado con un timbre móvil de 0,10 pesetas.

En el momento de efectuarse el pago del referido material, los habilitados descontarán a los maestros, de la cantidad líquida a percibir, el 0,50 por 100 de premio de habilitación.

Conviene que los maestros se atengan en un todo a estas instrucciones, para evitar reparos y entorpecimientos, apresurándose también a formular las cuentas que se les reclama, pues la Sección, una vez cumplido el plazo concedido para este servicio, remitirá al ministerio las que se hayan recibido, prescindiendo de las que falten.

Una subvención

La Dirección General de Primera Enseñanza ha concedido una subvención de 250 pesetas a la Mutua de la Escuela de Saldaña.

Presupuestos escolares

Dentro del mes actual deben formarse y enviar a la Sección administrativa de primera enseñanza los presupuestos escolares para el ejercicio económico 1923-24, hechos por duplicado y acompañados del correspondiente inventario.

Lucio G. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendios "La Catalana", cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son irrevocables y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio. Escrituras: Barrio y Mier, nº 12, 1º.

DESDE MI BUTACA

Teatro Principal

Anoche estrenó en este coliseo la notable compañía de Pedro Barreto la opereta vienesa "La danzarina de Cracovia", arreglada a la escena española por el maestro González del Castillo.

No es esta obra modelo de operetas, pero su música ligera y frívolo argumento, compendian el éxito de los autores, cuyo propósito se limitó a prestar visualidad y efectismo.

Los intérpretes de "La danzarina de Cracovia" estuvieron afortunadísimos, especialmente Rafaela Haro, la señorita Prados, Barreto y Uliberri.

La presentación fué fastuosa, no observándose máculas en ninguna de las escenas.

La notabilísima pareja de baile "Las Hermanas Corio" bailaron exquisitamente algunas danzas austríacas, recibiendo calurosos aplausos.

Por la noche se representaron "Las Verónicas", juguete cómico original de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

La partitura, del maestro Vives, muy ligera, y de la misma sencillez del libreto, en el que los autores trazaron una farsa sin originalidades notables.

La compañía Barreto obtuvo un nuevo y señaladísimo triunfo escénico.

Información militar

Ascensos.—Ha sido promovido al empleo de alférez, con la efectividad de 8 de enero corriente, el suboficial de la Comandancia de la Guardia civil de Palencia, don Leopoldo Monzó Minguéz.

Premios de reenganche.—Por circular del ministerio de la Guerra de 5 del corriente (D. O. núm. 5), se dispone que los sargentos alumnos de las Academias Militares no acogidos a la ley de 15 de julio de 1912, tienen derecho a los premios de reenganche que puedan corresponderles, independientemente de la pensión de cinco pesetas, y que los sargentos acogidos a dicha ley, con derecho a la referida pensión, podrán optar por ésta o por el sueldo que les corresponda, según el periodo de reenganche en que se encuentren, sin que la diferencia de sueldo sobre el inicial se acumule a la pensión.

Reclutamiento y reemplazo del Ejército.—Ha sido desestimada una instancia formulada a favor de un individuo del reemplazo de 1919, fundándose en que los individuos que ingresan en filas, aunque sean de reemplazos anteriores, deben seguir las vicisitudes de aquel con que se incorporaron.

A esta disposición se le da carácter general.

De Hacienda

Libramientos

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Sociedad Jareño, 46,236'67 pesetas; Inocencio Chico, 7,080'13; Isabelino Prieto, 1,098'27; Ildefonso Alvarez, 8,894,58; Ignacio Gutiérrez, 2,195'09; Juan Pérez, 867'68; Julio Lora, 3,209'69; Teodoro Rabanal, 9,116'80; Justa Sahagún, 64'22; Heriberto Sánchez, 1,331'55 y Rafael Peña, 884'07.

Del Ayuntamiento

Una subasta

El "Boletín Oficial" de la provincia publica el anuncio de la celebración, para pasado mañana sábado a las diez, de la tercera subasta de arriendo de los pastos del Monte de esta ciudad.

La subasta será por pujas a la llana, y el aprovechamiento de los pastos por un año.

Pidiendo trabajo

Esta mañana visitaron al alcalde, señor Gusano, unos cuantos obreros vecinos de la capital, para pedirle trabajo.

El señor Gusano les hizo ver la imposibilidad de acceder a sus deseos a pesar de su gran interés, y por nuestro conducto ruega a los propietarios y contratistas de obras que necesiten jornaleros pasen la nota a la Alcaldía, a fin de procurar emplear a los que esta mañana le visitaron.

SUCESOS

Una agresión

Ante la Inspección de Vigilancia se ha presentado Agapito Fernández Gallego, denunciando que habiendo entrado, a las cinco de la tarde de ayer, en la bodega de don Alejandro Maestro, situada en la calle de Gil de Fuentes, número 10, con el objeto de comprar vino, en el momento de salir de dicho establecimiento, un individuo llamado Esteban (a) "El Hormiga" salió detrás de él, y sin que hubiera mediado palabra alguna le agredió con una piedra, dándole dos golpes en la mejilla, que le ocasionaron varias lesiones.

Un escándalo

Ayer, a poco más de las tres de la tarde, se produjo un regular escándalo en la casa número 169 de la calle Mayor Principal, en uno de cuyos cuartos habita la vecina Tarсила Pérez Gonzalo, de cuarenta y cinco años, natural de Sotobañado, y un hijo de la misma, llamado Dámaso García, de trece años.

Parece ser que por causa de este último, la referida Tarsila entabló una acalorada contienda con una vecina Nemesia Bares Aceros, joven de diez y ocho años, la cual resultó con varias erosiones y un fuerte mordisco en el antebrazo izquierdo producido por la primera, de cuyo accidente fué convenientemente asistida en la Sala de Socorro.

Niña herida

Por el personal de guardia de la Sala de Socorro se ha prestado asistencia facultativa a la niña de cuatro años María Ferrer Conde, quien estando en su domicilio, Valençin Calderón, 18, se produjo con una navaja barbera heridas cortantes leves en cuatro dedos de la mano derecha.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2º.

Esteban Alcalde Fernández.

Fregadora

Se necesita con sueldo de 25 pesetas; informarán, Central Hotel

PIANOS

A plazos 50 pesetas al mes Casa Eladio Santos Mayor Principal, 33—Palencia (Casa Central, León)

Cultos religiosos

LA JUVENTUD ANTONIANA

La Directiva de esta Asociación pone en conocimiento de sus miembros, así numerarios como protectores, que habiendo acordado ésta dar la primera de las comidas a los niños de ambos sexos que asisten a las Escuelas del Santo Hospital el próximo domingo, día 14, a las doce y media de su mañana, lo pone en su conocimiento para que, dada su condición de sostenedores de la misma, puedan presenciar acto tan humanitario y simpático, si así lo desean.

Juventud Antoniana de Señoritas

El próximo sábado, día 13 del corriente mes, celebra esta Asociación en el Colegio del Santo Angel de la Guarda, el tercer aniversario de su fundación.

A las ocho y media de la mañana será la Misa de Comunión general, y a las cuatro de la tarde los ejercicios acostumbrados, con exposición del Santísimo Sacramento y sermón que predicará el señor don Fortunato Aguado, profesor del Seminario.

Por disposición reglamentaria se celebrará a las tres de la tarde junta general para elegir la Junta directiva que ha de actuar en el presente año.

Por último, cumpliendo uno de los fines de la Asociación, se distribuirán prendas de abrigo a las niñas pobres que asistan al mismo Colegio.

Se ruega la puntual asistencia a todas las asociadas

En la Audiencia

Hoy no se ha podido celebrar el juicio oral señalado por no haber comparecido uno de los procesados

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Baltanás, contra Marino Asensio Barcenilla, por lesiones.

Abogado, don César Gusano; Procurador, don Fausto Celada.

A las doce de la instruida en el Juzgado de Saldaña, contra Paulino Díez Gutiérrez, por hurto de madeiras.

Abogado, don Manuel Díaz Canaja; Procurador, don Tiburcio Polanco.

NOTICIAS

Mañana a las siete en punto de la tarde, se celebrará en el Teatro Principal el concierto 39 de la Sociedad Filarmónica Palentina, presentándose nuevamente la notable violinista Noela Cousin a quien acompañará al piano Madame Cousin.

En el programa figuran obras de Bach, Beethoven y Strta. Sens que interpreta Noela Cousin con afinación impecable y purísimo sonido.

La "Gaceta" llegada hoy publica unas interesantes instrucciones higiénico-sanitarias para los Municipios menores de 2.000 habitantes.

De su exacto cumplimiento, para mejorar la Higiene pública de dichas localidades, estarán encargadas las autoridades sanitarias y los alcaldes municipales.

Chocolates finos

SUCESORES DE HIJOS DE ZURICALDAY

Sotés, Garay y C.ª — BILBAO

Primera marca española

Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos esta de capital.

Enero 10

SECCION AGRICOLA Y MERCANTIL

PRECIOS al día

Mercados

PALENCIA, 11

Mucha normalidad se nota en los mercados trigueros de la provincia. La oferta ha disminuido de modo notable y en todas las cesiones muestra gran firmeza en los precios.

En esta población se llegaron a pagar ayer 70 1/2 reales por la fanega de trigo de 92 libras.

Repetimos que las operaciones son escasísimas por falta de vendedores y no se haría difícil que por esta circunstancia se elevasen algo más los precios.

ALAR DEL REY, 10

Rigen estos precios: Trigo, a 69 reales fanega; centeno, a 54; cebada, a 46; yeros, a 80; avena, a 36.

BALTANAS, 10

El mercado se ha visto bastante concurrido haciéndose algunas tan sacciones a los precios siguientes: Trigo, a 69 reales fanega; centeno a 45; cebada, a 36 y avena a 24.

VALLADOLID, 10

Mercado del Canal.—Las entradas en este mercado fueron unas 300 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 73 reales (pesetas)

fanegas de trigo entraron en estos depósitos.

La fanega de 94 libras se cotizó a 73 reales (pesetas 42'20 los 100 kilos.)

SALAMANCA, 10

El mercado, como consecuencia de las fiestas de estos días, se halla muy encalmado.

Tiempo frío y húmedo. Precios: Trigo, a 68 y 69 reales fanega; centeno, a 49; cebada, a 35; algarrobas, 64.

Se vende por no haber guarda una yega, pelo blanco, preñada de contrario, se cedería en inmejorables condiciones.

RIOSECO, 10

Continúa el retraimiento en los tendores de trigo.

Así y todo se ha efectuado mayor número de operaciones que los días pasados.

Al detall se cotiza la fanega de trigo a 69 y 69'50 reales, y por patidas hasta 72.

Tendencia del mercado, firme. Tiempo muy frío.

BARCELONA, 10

En la sesión de La Lonja se han efectuado operaciones con trigo procedente de Segovia, clase superior, a 43 pesetas los 100 kilogramos y de Zamora a 42.

Han llegado 15 vagones de trigo y

A los Sindicatos y Hacendistas Agrícolas

Tractores alemanes "HÉRCULES"

Son los más perfeccionados y de mayor rendimiento. Obtuvo éxito brillante en la Exposición de Tractores de Lérida en 1921.

Trilladora alemana «HAWA» de nueva creación, de gran rendimiento y fácil manejo. La clasificación del grano se obtiene en tres tamaños limpio y dispuesto para la venta.

Agente general exclusivo para España y Portugal

DON ALFREDO MENGOTT, Ingeniero industrial.—MADRID

Para más detalles y presupuestos, dirigirse a su representante

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia
MENCHETA

Los franceses ocupan la región del Ruhr

Actualidad informativa

LA "GACETA"

En este periódico oficial se publica hoy una disposición ordenando a los comerciantes individuales presenten antes del día 10 de febrero, en las Administraciones de las Delegaciones de Hacienda donde residan o en su defecto en las Alcaldías correspondientes, numerosos datos que se mencionan.

CIRCULAR A LOS FISCALES

El fiscal del Tribunal Supremo ha dirigido una circular a todos los fiscales del Reino, dándoles instrucciones para el cumplimiento de lo dispuesto en reciente decreto de Gracia y Justicia, referente a la reforma del artículo 22 de la ley Provincial.

Se fija la forma en que se verificará la visita de inspección a las prisiones, señalándose los procedimientos a realizar en el caso de que existan detenidos gubernativos, menores de quince años.

EL GOBIERNO Y EL JUEGO

"El Debate", comentando los sucesos ocurridos en un Centro regional madrileño, con motivo del juego, excita al Gobierno a que fije normas jurídicas sobre la prohibición de esta lacra de la sociedad.

No regatea elogios al ministro de la Gobernación por su firme propósito de cerrar todas las taverías, y añade que es preciso mantener este criterio gubernativo desoyendo influencias y recomendaciones.

Hablando esta mañana con los periodistas el señor duque de Almodóvar del Valle, dijo que su campaña contra el juego responde a los acuerdos adoptados por el Gobierno en los primeros Consejos que celebró, añadiendo que se había dirigido al gobernador de Valencia, ordenándole acudir a los Tribunales, si preciso fuere, para que se cumplan las órdenes del Gobierno.

Terminó diciendo el señor duque de Almodóvar del Valle que mientras desempeñe el ministerio de la Gobernación no consentirá la apertura de salones de juego.

LA ENFERMEDAD

DE VILLANUEVA

El alto comisario de España en Marruecos, señor Villanueva, ha sufrido un nuevo retroceso en la enfermedad que padece, a causa de haber tomado un sello veronal que le recomendaron los médicos para el descanso.

Dícese que el ministro de la Guerra tiene el propósito de tratar en el próximo Consejo de la necesidad de comenzar a implantar algunas medidas en el protectorado de Marruecos, y si el señor Villanueva no mejora propondrá tome posesión del cargo desde Madrid, iniciando se-

guidamente los trabajos de perentoria urgencia.

EN ESTADO

El ministro de este departamento, señor Alba, conferenció a las once con los embajadores de Bélgica, Alemania y Venezuela, recibiendo a continuación al ministro de España en Tánger, señor Serrano.

La conferencia de los señores Alba y Serrano duró cerca de hora y media.

DE TRABAJO

El señor Chapaprieta ha manifestado que se encuentra examinando las conclusiones aprobadas por la Unión General de Trabajadores, para llevarlas a efecto.

Se propone el ministro de Trabajo resolver algunos asuntos y problemas de carácter social, que merecen medidas de gobierno.

ESCANDALO MUNICIPAL

En la sesión celebrada en el Ayuntamiento de Santander se produjo un gran escándalo porque el alcalde accidental había colocado de cabo de Consumos a un pariente suyo.

Participó en el escándalo el público, teniéndose que suspender la sesión.

El alcalde accidental declaró que no volvería al Ayuntamiento.

CAJAL A ARGELIA

El sabio historiador don Santiago Ramón y Cajal ha salido, acompañado de su esposa, para Argelia, donde pasará una temporada.

CONSEJO DE MINISTROS

El sábado se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Gasset expondrá los trabajos realizados por el Consejo de ministros en la ponencia de subsistencias.

Asunto es éste al cual quieren los consejeros consagrar su atención con el propósito de resolver.

Afirmase que en este Consejo se adoptarán importantes acuerdos relacionados con el problema de Marruecos.

NO HAY NOVEDAD

El general encargado de los asuntos de África comunica al ministro de la Guerra que no ha ocurrido novedad en los diversos territorios de aquella zona.

En Dar Quebdani se verificó un paseo militar hasta la meseta de Arka.

DECLARACIONES

DE POINCARE

Comunican de París que monsieur Poincaré ha declarado a los periodistas que su Gobierno ha enviado a Alemania una nota anunciándole que las medidas que ha adoptado consisten en enviar al Ruhr a un ingeniero dotado de los poderes necesarios para vigilar la actuación del Sindicato del carbón y asegurar la aplicación del programa fijado por la Comisión de reparaciones.

Francia—añade—declara que no tiene el pensamiento de operar militar ni políticamente.

No hace más que enviar al Ruhr las tropas que salvaguarden a la Delegación de ingenieros.

No causará molestia en la vida normal de los habitantes; pero si cualquier maniobra dificultase los trabajos de fiscalización, se aplicarían todas las sanciones necesarias.

Los representantes del Comité industrial de Alemania deberán ponerse a disposición de la misión francesa.

ULTIMAS NOTICIAS

En Essen han terminado ya los preparativos para la ocupación por las tropas francesas.

La Agencia Radio comunica en firme la noticia de que el Gobierno alemán ha ordenado a sus embajadores en París y Bruselas que abandonen sus puestos.

Si se confirmase la noticia, es seguro que no tardaría en declararse la guerra entre Alemania y Francia.

La inquietud es enorme. También se recibió a continuación otro despacho que decía así:

A las cinco de la madrugada entraron en Essen los primeros contingentes franceses, procediendo inmediatamente a la ocupación de los edificios públicos y fábricas.

La operación se prolongó hasta la tarde y continuará mañana.

Todos los directores y alto personal de las industrias permanecen en sus puestos.

La casa Krupp, de Essen, continuará trabajando por ahora, para evitar el paro de 54.000 obreros.

La ciudad de Dusseldorf presenta animadísimo aspecto.

Todas las casas y oficinas han sido ocupadas por las tropas francesas. No se han registrado incidentes.

DECLARACIONES

DE ALCALA ZAMORA

El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha manifestado que no puede entablar diálogos cerca de las preguntas que insistientemente le vienen formulando algunos periódicos respecto a algunos asuntos de su departamento.

Ha enviado una Real orden al ministro de Fomento, diciéndole que cursara las oportunas medidas para que se den facilidades a los estudiantes de ingenieros sujetos al servicio militar.

Habló del asunto de las prórrugas, manifestando que no podía acceder a las constantes peticiones que llegan a su ministerio, porque sus antecesores dictaron medidas que no pueden suspenderse.

No obstante, tiene el propósito de cursar órdenes con los capitanes generales para que presten la mayor benevolencia a los reclutas de cuota que deseen continuar sus estudios en los Centros docentes.

Para el próximo reemplazo, los cuotas que no conozcan la instrucción perfectamente no conservarán ningún derecho para librarse del sorteo de África.

DICE LLOYD GEORGE

El ex primer ministro inglés mister Lloyd George, que ha pasado varios días en Ronda, ha salido con dirección a Algeciras para trasladarse a Ceuta, Tetuán y Melilla.

En las conversaciones que ha celebrado con el alcalde de Ronda, preguntó si pesaban muchos impuestos sobre los ciudadanos españoles, contestándole que la mayoría recaían sobre la clase media.

Dijo Lloyd George que en Inglaterra los impuestos están repartidos proporcionalmente entre los capitalistas, clase media y obrera.

Respecto al problema de Marruecos, declaró Lloyd George que España cumplirá acertadamente con los Tratados internacionales, confiando en la prosperidad de nuestros intereses.

Después de visitar las principales poblaciones de nuestro protectorado se trasladará Lloyd George a su país para reanudar su vida política.

Lloyd George ha escrito una carta al alcalde de Ronda agradeciéndole las atenciones recibidas durante la estancia en aquella pintoresca población española.

Lotería Nacional

Premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en la Corte, y han correspondido a los números siguientes:

Números	Pesetas
4202 Madrid	300.000
23039 San Sebastián y San Felix del Obregat	150.000
9212 Málaga-Madrid	60.000
Con 6.000 pesetas	
32647	1361
30860	5872
15429	5812
33246	12609
10486	5045
26272	33868
22350	26056
1794	

Suscribase USTED

al "Exportador Americano", con lo que ganará usted dinero y tiempo para estudio de cualquier nueva industria que solicite implantar, toda vez que nuestros abonados disfrutamos de cuantas referencias quieran en los Estados Unidos, sin ningún gasto, y si ustedes estuviesen interesados en algún invento, maquinaria o artículo, que no figure entre los anunciantes, la publicación ésta tiene un departamento solamente dedicado a esta clase de informaciones.

En esta revista se anuncian más de 1.200 fabricantes que solicitan entrar en relaciones con agentes activos y expertos, y por eso no debe faltar en ningún escritorio de ningún comisionista que desee en-

char su campo de operaciones. El precio de la suscripción por un año, es de 28 pesetas, que se pueden mandar por Giro Postal a un concesionario en este territorio. Don Eusebio Carranga, Madrid, S. S.

VIDES AMERICANAS
Grandes existencias de injertos y barbados de todas clases y variedades.
Garantía en selección y autenticidad de las plantas.
BERNARDO ALONSO
COMERCIO, DON SANCHO, 9

GASOLINA
Calidad extra, de la casa importadora más importante véndese a precios de fábrica, con descuentos convencionales.
Siempre grandes existencias DE PÓSITO:
Rodríguez y Blanco (S. en C.)
PALENCIA

RELOJERIA SUIZA
PLATERIA Y OPTICA
PEDRO CIEZA
Mayor pral., 108 **PALENCIA**

OPTICO RELOJERO
Se despachan con exactitud las recetas de los señores Oculistas.
Acomodación de los cristales necesarios para el auxilio y conservación de la vista.
Optica medical: Últimos modelos en gafas y lentes.
Se arreglan Gramófonos, Cine-matógrafos, Cajas de música, Máquinas de escribir y calcular, Instrumentos de Medicina e Ingeniería y toda clase de aparatos mecánicos de precisión.
Composturas en toda clase de relojes con garantía.
Mayor Principal, núm. 72.—Esquina Patio Castaño

BANCO HERRERO
OVIEDO
Sucursal de Palencia
SUCURSALES
León Zamora Lugo Astorga Sahagún Benavente Ponferrada
Cangas de Onis Cangas de Tineo Cudillero La Felguera Luarca Llanes Mieres
Moreda Navia Pola de Siero Pola de Laviana Pola de Allande Pravia
Ribadeo Ribadesella Sama de Langreo Ciano Santa Ana Tineo Vegadeo
Depósito y custodia de valores de todas clases completamente gratis
Cuentas corrientes: Tres por ciento A LA VISTA (Único Banco que abona este interés en la Plaza)
Caja de Ahorros: Tres y medio por ciento a la vista
Toda clase de operaciones con las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres, Berlín, etc.
Rápido servicio de información de negocios
Compra-venta de toda clase de valores
CAJAS DE ALQUILER

AGRICULTORES
Tened presente que en los almacenes de la COMPAÑIA COMERCIAL PALENTINA (Avenida de Manuel Rivera) existen siempre grandes existencias de Superfosfatos de todas las graduaciones.
Garantía absoluta. — Economía en precio.

MAQUINAS DE COSER
De las acreditadas marcas alemanas GRITZNER y NAUMANN, de cualquier modelo que se necesite y provistas todas ellas de muebles lujosísimos, montaje a bolas y dispositivo para colocar la máquina en costura y bordado instantáneamente
MAQUINAS de hacer todo género de punto de la tan conocida casa WALTER.
Agujas y toda clase de accesorios a precios no conocidos.
GUILLERMO DEL PASO
Underwood
Campeón durante
17 años consecutivos
c. a. Guillermo Trüniger, S. A. - Apartado 288 - Barcelona
Sucursal en Valladolid, Plaza Mayor, 41.

En todas las edades
hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.
Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.
Tome usted desde hoy mismo
HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO
Sucursal de Palencia
Capital: 50 Millones de pesetas
Cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando distintos intereses.
Caja de Ahorros a la vista
Compra-venta de Valores del Estado
Préstamos, Descuentos, Giros, etc.
Beneficio obtenido por este Banco en el año 1921 a 1922
DIEZ MILLONES DE PESETAS
Oficinas: Calle Don Sancho
PALENCIA

